具体实施方式

       酒钢由于钢铁主体产能的扩张，每年仅本部产生的用后镁碳砖可达到5000-7000t左右。从钢包或转炉上拆下来的用后镁碳砖,其非工作面往往因氧化而变白,使其碳含量较原始镁碳砖的低，同时添缝料镁砂烧结后部分粘附在非工作面上；其工作面往往被不连续地粘上一层很薄的渣,也是就是镁碳砖挂渣，同时由于砖被钢渣侵蚀后产生一层变质层，主要为低熔物，这层渣与变质层不利于耐火材料的再生；在砖与砖之间或砖的裂缝内,有时会夹一层铁片，有的粘附火泥。  

        将转炉和钢包内的砖通过分选后分为含铝类和不含铝的，制造镁碳砖用的结合剂经过使用后会炭化成为碳,这是镁碳砖的有益成分,它不会降低作为原料的纯度和性能,不是砖中的杂质。但是,对于砖中添加物的情况就不一样了：对含铝的镁碳砖经过高温后，添加物铝粉与碳发生反应（4Al+3C=Al4C3）而生成碳化铝晶须,而碳化铝遇水易发生水化反应:Al4C3+12H2O=4Al（OH）3+3CH4  

        不计生成气体的体积，仅此反应生成的固体体积就增大了1.65倍。这么大的体积增加，导致了镁碳砖的粉化和开裂。因此，须除去其中的碳化铝，在再生镁碳砖前先进行水化处理，预先把碳化铝除去，这样就解决了再生镁碳砖的粉化和开裂；另一方面，碳化铝经过一系列的变化会形成氧化铝,进而再生成镁铝尖晶石，对提高砖的抗侵蚀性有好处。  

        对于添加物硅粉，在高温使用后一般转化成了SiC，仍可以作为抗氧化剂而提高再生镁碳砖的抗氧化性，因此不必除去。对于碳化硼，它是非常良好的抗氧化剂，在用后镁碳砖里仍然保持原状，留在再生镁碳砖内仍能发挥良好的抗氧化作用。但是，在用后镁碳砖的脱碳层里,碳化硼转化成了氧化硼，高温下它会与氧化镁反应生成低熔物。因此，对于含有碳化硼的镁碳砖，在再生前应将其脱碳层剥除。  

        利用敲击或铲除或轻辊碾压除去表面渣层，使用鄂破或对辊的方法将去渣后的原料进行破碎，破碎粒径级别为1-5mm，破碎后的物料会被细粉颗粒包裹表面形成“假颗粒”，经混料机和轮碾机加工处理7分钟后使用筛分机直接筛选和筛分，筛分后使用电磁铁进行铁颗粒去除，这几个步骤可以连续进行也可以同时进行。  

        磁选后的破碎料作为骨料的一种用于生产再生镁碳砖，其中骨料与粉料比例为68：32，骨料除回收料外其他为电熔镁砂，粉料中石墨、防氧化剂、高温沥青、树脂加入量等保持不变，剩余为镁砂细粉。经镁碳砖混炼、困料、成型、干燥等工艺后（工艺保持与正常镁碳砖工艺不变），切试样为100*100*100，每个配比各制样3块，在110℃烘干至恒重，检测常温耐压强度，切试样为50*50*10，每个配比各制样3块，在110℃烘干至恒重后抽真空，检测体积密度与气孔率，MgO含量检测按照GB/T13246进行，试验室检测指标如表一所示：  

        表一：产出样品的检测结果  
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        根据对再生镁碳砖检测的指标对比分析，样品2与样品5体密与气孔率较其他配比好，主要是由于这两种配比中额外加入了氧化铝粉作为促烧剂，使得制品烧结过程中更加致密化，同时还由于添加氧化铝微粉，能够填充制品中气孔。  

        据对再生镁碳砖的实际使用情况，2011年3-8月份共计在120t精炼钢包包壁上工业试验21套，再生料加入量30%的试验19套，40%加入量的试验2套，30%加入量再生镁碳砖比预期试验目标平均75炉高5.26炉，达到或优于了预期目标。2011年1-12月二炼钢包壁镁碳砖平均包龄为75.5炉。40%加入量再生镁碳砖比预期试验目标平均75炉高1炉。  

        本发明使用废弃镁碳砖为原料生产再生镁碳砖的制造方法，该方法认真分析后找到简单的处理办法，可以使用后的镁碳砖可以作为原料来生产镁碳砖，将其不再作为废料处理，而是作为可再生资源利用，不仅可节约国家的矿产资源和能源,而且也可减少环境污染,大大降低耐火材料的成本。因此,用后耐火材料的再利用不但对企业效益和社会效益有重要意义,也是利在当代,功在千秋的大事。本发明制造的再生镁碳砖的性能、使用和质量控制进行研究，再生的镁碳砖达到了正常镁碳砖的指标水平。  

        这些耐火材料多数没有产生高附加值，使用后直接废弃掉或当做其他行业领域的基料廉价卖掉，若这些用后耐火材料经过拣选、分类和特殊的工艺处理,不但可以生产优质的不定形耐火材料,而且还能再生出优质的定形产品以及其他材料。  

        以上所述的仅是本发明的优选实例。应当指出对于本领域的普通技术人员来说，在本发明所提供的技术启示下，作为本领域的公知常识，还可以做出其它等同变型和改进，也应视为本发明的保护范围。  

