发明内容

本发明的目的是：改变大量二氧化碳副产品被作为废气排放到大气层中污染 环境的现状；同时，采用本发明联产可溶性碳酸盐可用于治理污水中的重金属。 本发明的方法不但节省大量资源，而且利于环保。为此，提供一种将菱镁矿石 在封闭体系中锻烧，通过气体通道将产生的二氧化碳气体副产品引入化学合成 反应体系进行同步吸收，生产出二氧化碳下游化工产品，生产中的溶剂经过回 收重复利用在菱镁矿加工中副产二氧化碳联产精细化工产品的过程中的方法。           

本发明解决其技术问题采用的技术方案是：一种菱镁矿加工中副产二氧化 碳联产碳酸盐及在污水处理中的应用方法，原料采用菱镁矿石，设备采用由密 封包围的高温热解炉，通过出气管道将产生的二氧化碳气体通入化学反应物，实 现同步化学合成生产碳酸盐等化工产品，过程包括：密封煅烧、排气、粗产品的分离、固体的干燥等，其特征在于：合成反应过程包括密封高温炉热解菱镁 矿石、二氧化碳导气到合成原料溶液中进行反应、反应混合物加热熟化、产物 分离及提纯等过程，二氧化碳与反应混合物在溶剂中进行初步反应获得初级产 品，再通入更多二氧化碳气体达到原料全部化学转化；通过生产过程实现二氧 化碳副产物再利用，生产出的下游产品可溶性碳酸盐可用于重金属污染水源的 处理；二氧化碳的收集采用将高温炉封闭的手段，并通过导出管道将不断产生 的气体引导至化学合成反应器中，导出二氧化碳副产气体的方法可包括常压、 减压、加压等手段；化学合成反应器的温度可包括室温、加热、低温等条件。           

用于与二氧化碳副产品进行合成反应的化工原料包括氢氧化钠、氢氧化钙、 氧化钙、氧化铜、氢氧化铜、氢氧化铝、氧化铝、氧化铁、氢氧化铁、氧化铅、 氢氧化铅、氧化锡、氢氧化锡、氧化汞、氢氧化汞、氧化银、氢氧化银、氧化 锌、氢氧化锌、氢氧化镁、氧化镁、氢氧化钾、氨水、烷基金属化合物等；合 成反应采用的媒介包括水、乙醇、甲醇、异丙醇、正丁醇、己丁醇、叔丁醇、 氯仿、硝基甲烷、三氯乙烷、烯丙醇、四氢呋喃、苯、乙醚、乙酸乙酯、丁醚、 甲苯、二甲苯、戊烷、己烷、庚烷等，媒介与二氧化碳、反应物之和的比例为1∶ 0.1～30；二氧化碳与化学反应物按照当量比为1∶0.5～2.5配料；形成的可溶性 碳酸盐直接应用于污水中的重金属处理，通过形成重金属碳酸盐沉淀的方法将 污水重金属处理采用碳酸盐粗产物；污水重金属处理采用二氧化碳、碱并用沉 淀法，在非酸性条件下实现重金属沉淀。           

本发明提供的生产方法的有益效果是：将菱镁矿石在封闭体系中锻烧，通 过气体通道将产生的二氧化碳气体副产品引入化学合成反应体系进行同步吸 收，生产中的溶剂经过回收重复利用，生产过程可为间歇式也可为连续式，其 成本低廉，方法简便，无有害副产物，是工业化生产二氧化碳下游产品的有效   手段，同时，减排二氧化碳副产品具有环保意义。           

附图说明

图1是本发明反应器的框图。           

图中表示的有窑炉A、除尘塔、反应器1、反应器2、反应器3.           

下面对本发明做进一步叙述。           

采用本法的综合利用菱镁矿加工中副产二氧化碳联产碳酸盐的过程包括下 述步骤：           

第一，密封锻烧、排气、合成系统的建立：将菱镁矿石置于高温炉内，以 密封体系包围高温炉，采用气体排放通道将二氧化碳引入反应器内进行同步化 学反应。合成反应采用在液体媒介中完成，保证二氧化碳分子与无机碱发生充 分的分子间碰撞，形成碳酸盐。二氧化碳采取过量，过剩的二氧化碳在进入下 游反应器时获得吸收。必要时，将反应混合物升温熟化。在反应转化率不达标 的情况下，向反应混合物中进一步通入二氧化碳，保证碱原料转化率达到要求。           

第二，粗产物的分离过程：将上述粗产品进行固液分离，获得碳酸盐产品， 滤液中的溶剂回收后获得循环使用。           

第三，固体的干燥过程：产品在室温～150摄氏度之间进行抽干燥，必要 时在真空条件下完成。           

采用本法处理污水中重金属的过程包括下述步骤：           

第一，将采用本发明生产的可溶性碳酸盐加入污水中并充分混合，直到污 水中游离重金属含量达到环保要求。          

第二，净化水分离：将处理后的水静置沉淀，进行去固分离。净化过的水 按照环保标准获得适当应用。           

