技术领域及背景

 技术领域  

        本发明涉及一种化学合成方法，特别是涉及一种利用卤水联产氢氧化镁和硫酸钙晶须的方法。  

        背景技术  

        卤水中含有的各种化学资源中，含量最高的是镁，31“Be”的苦卤中约含有60g/L Mg2＋，分别约为钾、溴含量的5倍和10余倍。苦卤中常用元素主要是镁和钾，由于钾盐(氯化钾和硫酸钾)主要用作钾肥，每吨价格不高，产值较低，而且无利可图。且目前钾肥生产过程中产生的大量高镁卤水大多采取远距离排放方式排回大海或盐田，形成“镁害”，既浪费资源，又影响钾肥生产。因此，苦卤化学资源的综合利用，关键就是解决镁的利用问题。  

        陆地镁矿资源有限，为非再生资源，而海水(含苦卤)中的镁资源，属可再生资源。如果大量无控制地开采陆地镁矿资源，从长远考虑，这对我国的资源利用是不利的，将会失去持续发展的生命力。而海水(含苦卤)是取之不尽的一种镁资源，从资源利用的合理性来说，虽可陆海资源开发同时并举，但重点应该放在可再生资源的开发利用上。并且苦卤中的杂质含量低，且均为均匀的溶存形式，较易制备出高纯与超高纯镁系产品，有利于发展高附加值的镁系产品。镁系产品的开发对环境影响较小，对自然生态的影响明显小于其他产品开发对自然生态的影响，这有利于镁系产品开发的产业化。  

        从苦卤中生产镁系产品是我国海洋化工产业中一个非常薄弱的环节。几十年来一直主要生产氯化镁、硫酸镁等低档产品，高附加值产品较少。而国外在这方面则与我国不同，20世纪80年代以来，镁系产品生成速度较快，有多种产品已进入或早已进入大规模生产阶段，而且高附加值产品和新型镁系功能材料相继问世。美国镁系产品主要是氢氧化镁及氧化镁等，年生产能力已达20万吨以上，日本镁系产品年产量也已达几十万吨以上。我国苦卤量虽居世界之冠，但苦卤中最丰富的镁资源却没有得到充分和有效的开发利用。  

        由卤水生产的镁产品主要有氧化镁、氯化镁、硫酸镁、氢氧化镁和金属镁等。除了超细氢氧化镁及金属镁、氧化镁以外，上述产品都属于技术含量少，附加值低的传统产品，从国际的发展趋势来看，新型镁盐功能材料应成为我国苦卤镁盐的发展方向。但是，受技术经济条件限制，我国卤水资源中蕴藏的大量镁资源至今尚未得到有效利用，研究开发高性能、高附加值的功能材料是高效利用卤水镁资源的重要发展方向。  

        氢氧化镁作为无卤、无机添加型阻燃剂，具有分解温度高、热稳定性好、无毒、无烟及抑烟等特点，可作为高性能无机阻燃剂应用于高分子材料中。由于氢氧化镁具有的这些特性，其作为优良的无机阻燃剂很有发展前途，预计投产后的年产量可达万吨以上，经济效益明显。阻燃型氢氧化镁正是这种有工业应用前景的镁功能材料之一。充分利用我国丰富的苦卤镁资源优势来制备阻燃型氢氧化镁，并结合市场需求开发出氢氧化镁系列功能化产品，必将极大地提高我国氢氧化镁的国际市场竞争力。同时可以缓解由于发展钾盐工业而带来的“镁害”，给制盐工业带来极大的经济效益和社会效益。  

        氢氧化镁主要用于聚丙烯、聚氯乙烯和树脂等高分子材料的阻燃剂，以及用于含铅废水的处理，是一种环保产品，其市场前景十分广阔。在西方发达国家，作为无机抑烟型阻燃剂的氢氧化镁和氢氧化铝已占整阻燃剂市场的50%左右，而且还在继续以明显的趋势增长。目前山东大学、盐湖化工集团、清华大学、大连理工大学等有关单位相继对氢氧化镁的制备和应用开展了一系列的研究，也取得了一定的进展。但总的说来其规模小、品种少、产品质量低、技术水平低，满足不了市场的需求，有待提高行业整体水平和生产能力。我国海滨海水有着丰富的镁资源，科学开发这些镁资源，制备阻燃型氢氧化镁，对满足阻燃材料市场据求，促我国经济发展有着重要意义。  

        硫酸钙晶须是一种纤维状单晶体，为正交或单斜晶型，与石膏一样具有无水、半水和二水之分。其中无水和半水的硫酸钙具有较高的拉伸强度和较高的使用价值，因而其研究与应用也具有较大的经济价值。硫酸钙晶须作为增强材料使用具有尺寸稳定、强度高、韧性好、耐高温、抗化学腐蚀、无毒、易进行表面处理、生产成本比较低和橡胶塑料等聚合物的亲和力强等优点，可用作中等强度的增强剂。  

